

梁牧札記 02/02/2025 梁德舜牧師

在華人的文化裡，對於蛇是沒有什麼好感，很多民間流傳的故事，提到蛇都是負面的。

基督徒對蛇也沒有什麼好感！根據聖經所載，對蛇亦有不少的記述，約有六十次。創世記三章一至五節所載：「耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切活物更狡猾。」

聖經用「蛇」來形容魔鬼，是刻畫出撒但狡猾的本質，因為牠從起初就是說謊的、殺人的、犯罪的(約 8:44；約壹 3:8)。牠曾在伊甸園中藉由蛇引誘始祖犯罪，表明牠就是引誘者、欺騙者、試探者、敵對者。

當摩西領導以色列人出埃及，途經曠野時，很多人被毒蛇咬傷，神吩咐摩西高舉銅蛇，使傷者仰望而得痊癒(民 21:4-9)。這象徵神的兒子被舉，為人類的罪而犧牲。「銅蛇」一詞，卻代表神的醫治，所以現代與醫學相關的標誌，有許多是一根手杖盤繞兩條蛇作象徵，此典故就是出自聖經。

在約翰福音第三章記載，耶穌在與尼哥底母談重生之道時，就以摩西在曠野舉蛇為例，提醒尼哥底母，當人子耶穌被舉起的時候，即便是撒但化身的邪惡的蛇，耶穌施行的救恩都能敗壞仇敵的死亡權勢，同時在約 3:16 中就清楚啓示「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」

耶穌在世時，因為世代邪惡，人心狡詐，我們很易被騙而跌倒，於是祂便教訓我們要「馴良像鴿子，靈巧像蛇」(太 10:16)。耶穌不是說「驕

傲像鴿，狡猾像蛇」，而是說「靈巧」。狡猾和靈巧絕不相同。真的，我們生活在這萬變的社會，如果我們只是馴良像鴿，便會很容易被人利用，甚或被人看是蠢人，常常吃大虧。但如果又只是「靈巧像蛇」，就只曉得去利用別人，處處為自己著想，就會流於狡猾、虛偽、沒有屬靈生命。故作為一個現代的基督徒，我們應該「馴良像鴿，靈巧像蛇」兩者兼備，去應付這多變的社會，為主打美好的勝仗。我們要「馴良」，就當「行公義、好憐憫、存謙卑的心」(彌 6:8)。亦要「愛人如己」，多為人群服務，甚或是犧牲。我們要「靈巧」，便當「心意更新而變化」(羅 12:2)。有屬靈的眼光、智慧，凡事不可固執，不可墨守成規，或是死守傳統。要常察驗甚麼才是神所喜悅的。

蛇年來了，但願我們的靈性可以靈巧像蛇，能以警覺、機敏的心去面對，在這邪惡衝擊末日的時代，靠主站立得住。
主愛您，我也如此地愛您！